

2015 冬季达沃斯论坛



聚焦四大议题 关注全球挑战



图为装扮一新的瑞士日内瓦小镇。本报记者 陈建摄

本报讯 记者陈建 李春霞报道:世界经济论坛1月14日在日内瓦和北京同时宣布,以“全球新格局”为主题的第45届世界经济论坛达沃斯年会,将于今年1月21日至24日在瑞士达沃斯举办。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布表示,当前局势错综复杂、脆弱不稳,危及全球、区域和各国发展,甚至可能终结近30年来经济一体化与国际加强合作的势头,国际社会面临着政治、经济、社会尤其是技术领域的重大转型挑战。这种大环境正在改变国际社会对未来的长期构想,导致“全球新格局”的出现,影响着全球未来的决策。

据世界经济论坛中国区执行董事施力伟介绍,此次年会将吸引来自140多个国家和地区的2500多名政商学界领袖与会,包括40多位国家元首、1500多名企业家领袖、200多名新领军者代表,以及250家全球媒体,与会人数创

历史新高。与会嘉宾将围绕“成长与稳定”、“危机与合作”、“社会与安全”,以及“创新与产业”四大关键议题,探讨如何应对错综复杂的全球性挑战。在分论坛设置上,本次年会将聚焦“中国经济展望”、“全球性地缘政治危机”、“气候变化”、“网络安全与挑战”等280个分议题,其中100个分论坛将现场直播。

施力伟表示,世界经济论坛还将在本届年会召开前发布《2015年全球风险报告》。该报告综合各方专家评估,对未来10年全球主要风险发生的可能性和潜在影响予以预测。其中,国家间冲突所造成的区域影响、极端天气事件、国家治理失败、国家解体或危机、结构性失业率高等地缘政治与社会风险被列为全球主要风险,而水资源危机、传染性病原体肆虐被列为影响力最大的风险。报告同时认为,环境风险比经济风险更为显著。

493万套

美国11月份旧房销量回落

据新华社华盛顿电(记者江宇娟 刘勃)美国全国房地产经纪人协会公布的报告显示,受供给收紧和消费信心走低影响,2014年11月份美国旧房销量从10月高点回落。报告显示,2014年11月份美国旧房销量经季节调整按年率计算为493万套,比10月的修正值下降6.1%,但比2013年同期高出2.1%。当月房屋库存下降6.7%至209万套。

4260万

德国去年就业人数创新高

据新华社柏林电 德国联邦统计局公布的数据显示,2014年德国就业人数为4260万,创下新纪录。过去8年德国就业人数连续保持增长,2014年比前一年增加37.2万。统计局专家表示,国外劳动力移居德国和本国就业意愿增强推动了这一增长趋势。德国几乎所有经济部门就业人数都比前一年增加。与2013年相比,2014年德国失业人数减少7.7万至210万,失业率由4.9%降至4.7%。

1.6%

保加利亚同比出口减少

本报索非亚电 记者张春荣报道:由于欧盟经济低迷和参与制裁俄罗斯,保加利亚去年出口受阻,外贸平衡状况恶化。保加利亚国家统计局日前发布的最新数据显示,该国去年前11个月出口398亿列弗(1欧元折合1.95列弗),同比减少1.6%;进口467亿列弗,同比增加0.4%;外贸逆差69.13亿列弗,同比增加8.27亿列弗。俄罗斯是保加利亚的重要贸易伙伴,由于参与欧盟发起的制裁行动,致使保加利亚对该国出口锐减,贸易赤字显著增大。去年前11个月,保加利亚对欧盟以外国家整体出口同比减少7.1%,进口减少4%。



非洲亟需增加能源投入

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:国际能源署近日发表报告称,到2040年,全大陆经济增幅将达30%。国际能源署建议非洲通过增加投资发展电力生产、增进地区合作和强化能源资源管理。撒哈拉南部非洲地区有6.2亿以上的人还没有用上电。撒哈拉南部非洲地区的能源生产投入大多用于向其他大陆的石油出口项目,用于改善非洲能源供应服务方面的资金十分有限。据该署预测,由于该地区自身需求扩大,未来非洲地区的石油出口量将大大缩减。

空客飞机交付量创新纪录

本报讯 空中客车公司日前宣布,2014年该公司向分布在全球各地的89家客户交付了629架飞机,创造了公司新的交付纪录。在全年交付的629架飞机中,包括490架单通道A320系列飞机,108架A330系列飞机,30架A380飞机以及年底交付的首架A350XWB宽体飞机。至此,空客成功实现飞机交付量连续13年增长。统计显示,空客在订单方面成绩显著。2014年,空客共获得了来自67家客户的1456架净订单,使得2014年成为空客历史上年度订单量第二高的年份(2013年空客净订单1503架)。截至2014年年底,空客的储备订单量攀升至业内最高的6386架,以目录价格计算,价值9193亿美元。目前,空客在100座以上级别民用飞机市场上的占有率超过50%。(叶平)

ABB与中石化携手境外合作

本报讯 记者陈颖报道:ABB集团近日与中石化炼化工程(集团)股份有限公司下属子公司洛阳工程有限公司达成协议,将向其承建的哈萨克斯坦阿特劳炼油厂原油深加工项目提供220千伏变电站解决方案,该变电站预计将在2015年10月交付使用。据悉,这是ABB与中石化炼化工程第二次合作。阿特劳炼油厂是哈萨克斯坦三大炼油厂之一,由哈萨克斯坦国家石油天然气公司控股。在此项目中,ABB将充分利用其全球资源配置优势,通过ABB在中国、芬兰和哈萨克斯坦三国团队的通力协作。项目由ABB芬兰牵头,变电站的设计部分将由ABB哈萨克斯坦本地团队负责,以满足当地设计规范和供电部门的特殊要求。



今年1月7日至2月17日的法国冬季打折季正式鸣锣。本届打折季比往年延长一周,为期42天。图为顾客在巴黎春天百货商场购买打折商品。新华社发

欧盟对外经常项目顺差下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,欧盟2014年三季度对外经常项目顺差为150亿欧元(约占欧盟国内生产总值的0.4%),与上个季度相比基本持平,略低于2013年同期167亿欧元的对外经常项目顺差。

2014年三季度,欧盟对外商品贸易逆差有所减少,对外服务贸易账户顺差略有下降。欧盟对外商品贸易逆差为82亿欧元,低于上个季度98亿欧元的对外商品贸易逆差;欧盟对外次要收入账户逆差为192亿欧元,低于上个季度210亿欧元的对外收入账户逆差;欧盟对外主要收入账户顺差为45亿欧元,低于上个季度72亿欧元的对外主要收入账户顺差;欧盟对外服务贸易账户顺差为379亿欧元,略低于上个季度386亿欧元的对外服务账户顺差。

欧盟对外直接投资有所增加,组合投资净流出资金明显减缓,外国对欧盟的直接投资减少。统计数据显示,2014年三季度,欧盟投资者海外直接投资总额为685亿欧元,高于2013年同期的451亿欧元;外国对欧盟的直接投资总额为505亿欧元,低于2013年同期的713亿欧元;欧盟组合投资净流出资金总额为138亿欧元,低于2013年同期的401亿欧元。

统计数据显示,2014年三季度,欧盟有19个成员国实现经常项目顺差,7个成员国出现经常项目逆差,其余成员国则实现经常项目平衡。

奥居民购买力呈现下滑趋势

本报维也纳电 记者谢飞报道:近日公布的一项调查显示,有近四分之一的奥地利居民可支配收入少于一年以前,居民购买力呈下滑趋势。在受访的1000人当中,有27%的受访者认为目前其购买力比一年前更差。认为自己购买力变差的居民比例高达32%。57%的受访者认为自身购买力并没有变化,只有15%的人认为购买力有所提升。值得注意的是,30岁以下的人群可支配收入增加较为明显。这一年龄段中,有29%的人认为自己购买力有所提高。

在消费类别方面,住房、旅游仍然是居民消费比重最大的门类。19%的受访者认为将会增加住房方面的支出,18%的人将会提高度假和旅游方面的支出。17%的居民愿意在视频和日常生活方面增加开支。而这一比例在10年前仅为12%。有15%的受访者认为,今后将会在购置服装方面节省开支。



□ 本报记者 王玉玲 黄鑫

翁布里亚:绿色化工让环境更舒适

有着田园诗般的乡村和山野,风景如画的翁布里亚被誉为“意大利的绿色心脏”。或许正因如此,在翁布里亚大区采访,每一家工业企业都十分强调绿色环保。“我们的工业集中在新能源、航天、化工等多个领域,翁布里亚是最注重环境保护的大区,因为我们是意大利的‘绿色心脏’。”翁布里亚大区发展协会主任阿格斯提尼接受《经济日报》记者采访时如此表示。

在位于特来维市的巴其卡公司生产车间里,记者看到了各种五颜六色的塑料泡沫盒子,有拖鞋形状的、花盆形状的、滚筒形状的、普通方形的等等,这些塑料容器因为抗高温、抗寒等特性被用于意大利医院、各种家电包装等。一个看起来很普通的100升黄色塑料泡沫方盒子,价格却令人目瞪口呆:30欧元到40欧元。“之所以比较贵,是因为材质是可以跟食品接触的,并且保温性能十分好,材料还可以100%回收,绿色环保可降解。”巴其卡公司副总裁章卢卡·巴其卡解释。

据章卢卡·巴其卡介绍,公司十分关注绿色节能和循环利用,在生产过程中的二氧化碳排放几乎为零。公司自己研发生产的模具机器,在生产中可以节能60%。“意大利的回收分类很精确,我们的塑料容器都能100%回收再利用。”章卢卡·巴其卡说。而在特尔尼市,一家中文意思是“意大利叶子”的意大利弗集团要做的绿色节能工程更庞大。集团于2010年收购了一座废弃的化工工业园区,并对之重新规划,要让曾经污染严重的工业园区变成生态园区。

迄今,意大利的传统重工业旧貌换新颜,绿色环保产业成为未来的朝阳产业。在静静流淌的黑河边,因为保留下来的几座二战期间大型建筑,这座已有上百年的工业园区有着历史的厚重和神秘。“过去这里主要生产化肥、化学制品等,又不注重节能环保,污染严重。现在我们致力于清洁能源,园区重新入驻的都是生态项目,我们要用科技手段保护环境。”意大利弗集团研发部主任弗德里克向记者坦言。园区的广



图为巴其卡公司的生产车间,公司自己研发生产的模具机器可节能60%,生产的塑料容器能100%回收再利用。本报记者 黄鑫摄

场上,3座高耸的黑色“沙堆”引起了记者的注意,走到近前一看原来是废旧橡胶碾碎后的颗粒,这正是废旧橡胶再制造的前期三个步骤。而在工厂里,弗德里克向记者展示了一台巨大的再制造机器,其中,一座漏斗式的机器把废旧橡胶里原本无法利用的纤维提炼出来做成吸油棉,这种吸油棉可以在石油管道中应用。

据介绍,3年前意大利出台了一条规定,但凡收购橡胶再制造的企业,其购买资金会有一部分进入再制造协会,最终仍用于该企业的再制造经营。“我们每年回收1.8万吨废旧橡胶,再制造出15万吨橡胶,废旧原料还有一部分用于发电,一部分用于铺设柏油马路、体育场跑道、儿童游乐场等地等,绝不浪费一点原料。”弗德里克说。

园区紧邻着黑河,夕阳下,这座意大利境内的河流清澈凛冽、波光粼粼,河边的绿树郁郁葱葱,一点没有被污染的迹象。在紧邻黑河边的园区外墙壁

上,记者看到了许多蜿蜒的管道,共计34个。据介绍,意大利弗集团收购这座工业园区后,首先斥资1000万欧元打造了污水处理系统,目前经过污水处理系统排出的废水完全达到了人饮用水标准。

翁布里亚也是意大利重要生物化工产品生产联合会的驻地。这个被称为“春”的联合会致力于开发和以环境持续发展为宗旨的新产品,旗下有30家企业。据介绍,目前联合会正和地方协会“P.U.M.A.S.”进行7项试点项目,研究用于化妆品、包装、生物质能、风能和饲料生产的新型可降解环保材料。翁布里亚发展协会主席卡布里奥·伦查奇同时也是生产工业清洗机器人的伦查奇公司的负责人。“之所以选择把企业放在翁布里亚,因为这里是‘绿色心脏’。”他表示,翁布里亚大区有能力把自然与高科技结合好,因为注重环境保护,翁布里亚的工业产品不仅让生活更舒适,而且清洁干净。

□ 张伟



美股能否继续牛气冲天?

2015年伊始,美国股市大幅波动,且震荡下行。14日,道琼斯工业指数收于17613.68点,标普500指数报收2023.03点。纳斯达克综合指数收于4661.50点,已经分别比去年年底跌去1.17%、1.74%、1.57%。在全球经济温和增长,国际油价走势不明,主要央行实行宽松货币政策的大背景下,一些投资机构认为,虽然美国经济复苏强劲,但美股估值已经处于较高水平,从投资的角度来看,美国之外的市场似乎更有潜力可挖。

今年,美国与全球其他国家和地区增长出现分化仍将是主题。美国经济改善,但其他国家和地区则几乎都显示出疲软迹象。与过去一年美国市场大涨的情况不同,去年对美国有利的一些因素在新的一年里将成为不利因素,其中包括美元走强和美股估值较高等。许多市场人士认为,美国股市难以维持

其领先地位,2015年应关注美国以外的市场。

投资者对美国股市心存疑虑的一个原因是,在实行多年超低利率之后,美联储正在考虑年中上调短期利率。具体的加息时间,取决于美国经济的整体复苏形势,其中通货膨胀指标与就业市场形势是两大决定因素。分析人士称,金融危机以来,美联储激进的货币政策刺激了股市上扬,上调利率可能为连年上涨的美国股市踩下刹车,因为此举将提高企业借贷成本,削弱公司利润率,并会导致高收益类股在债市面前的吸引力下降。

有分析人士认为,任何加息举动都应被视为对美国股市有能力承受举债成本上涨的认可。虽然加息可能短暂冲击美股,但美联储加息将被视为美国经济走强的迹象,美国经济加速扩张与公司

利润强劲增长将继续推动股市走高。即使美联储上调短期利率,美国股市今年仍将保持上涨势头。

目前,国际油价下跌对股市的影响也是投资机构的关注焦点。进入2015年后,油价在跌幅超过50%的基础上继续走低,对股市的负面影响开始显现,例如能源类股的暴跌,美国高收益债券的收益率重新抬头等。油价未来的跌幅目前还是未知数,但从总体来看,低油价对于全球经济而言是个利好因素,对股市而言,最初的负面反应将会持续一段时间,并且出现某种意外状况的可能性无法排除。但能源企业股价下跌对股市造成威胁或者威胁全球经济的风险很低。随着时间的推移,油价对全球经济增长的正面影响可能成为推高股市的力量。有研究显示,在1986年、1998年和2008年油价暴跌之后,美国股市在随后的12个月平

均上涨了23%。

有评论指出,股市策略师通常常年看涨股价,自2000年以来,平均预测总是显示来年股价还会进一步上涨,但是许多分析师没有预见到本世纪初网络泡沫破灭或金融危机发生。与此同时,由于低估了去年的美股涨幅,许多分析人士今年年初争相上调他们的预测目标,认为美联储加息不太可能对股市构成持续冲击。有研究表明,加息期间股市可以继续上涨,尤其是在紧缩周期的早期阶段。

一些对于股市估值偏高较为担忧的分析人士认为,美国股市估值的上升空间远不及5年前,如果公司业绩表现不佳或经济前景恶化,则股市将面临大幅回落的风险。美国股市的偏高估值,将促使投资者将重心转向估值偏低的亚洲股市。